TEST PRZED MATUR A 2007

MODELE ODPOWIEDZI
DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Z WIEDZY O SPOLECZE NSTWIE

ZAKRES ROZSZERZONY
Zadanie 1. (0-1 pkt)
C
Zadanie 2. (0-1 pkt)
C
Zadanie 3. (0-1 pkt)
1.A 2.B 3.D 4.C

Zadanie 4. (0-1 pkt)

Konstytucja

!

Ratyfikowane umowy
miedzynarodowe

!

Rozporzadzenia,
dyrektywy i decyzje UE

! !

Rozporzadzenia
Z MOCy ustawy

| |
!

Rozporzadzenia

!

Akty prawa miejscowego

Ustawy

Zadanie 5. (0-1 pkt)

A



Zadanie 6. (01 pkt)

T TTT T

Zadanie 7. (0-1 pkt)
D
Odp.: Rzeczpospolita Polska jeshgtavem jednolitym.

Zadanie 8. (0-1 pkt)
Dowolne dwa sp@6d podanych pone;j:

Jezyk

Kultura

Swiadomdi¢ narodowa
Terytorium

Zadanie 9. (0-2 pkt)
Jeden punkt z wygaienie pozytywnych skutkéw i jeden za w§jgenie negatywnych
skutkow. W wyjdnieniach muszsi¢ znalez¢ co najmniej po dwa skutki.

Pozytywne skutki:

Globalizacja przyczynia sido przyspieszenia rozwoju gospodarczegéwiacie, nagdza
postp technologiczny, powoduje olieinia cen towardow i ustug oraz wptywa na tworzenie
nowych miejsc pracy.

Negatywne skutki:

Globalizacja pogibia dysproporcje rozwojowe poprzez odsuwanie nigktbkrajow na
margines procesow gospodarczych. Poprzez zaostrkenkurencji w gospodardéeviatowe;j
prowadzi do obmiania ptac i ograniczaniviadcze spotecznych. Utatwia koncernom
unikanie zobowjzan podatkowych wzgidem pastw.

Uwaga! Naley uzn& kazde inne wyjdnienie zgodne z prawd
Zadanie 10. (0-1 pkt)

Weto ludowe polega na uprawnieniu ctoaej liczbowo grupy obywateli do sprzeciwu
wobec przytego przez parlament aktu normatywnego (konstytusfawy).



Zadanie 11. (0-1 pkt)
Dowolne trzy spérod podanych ponegj:

Prezydent RP

Senat

Komisja Sejmowa

Rada Ministrow

Co najmniej 15 postow

Co najmniej 100 000 obywateli

Zadanie 12. (0-2 pkt)
Jeden punkt za podanie dwoch prawidtowycle@ajwa punkty za podanie wszystkich ¢oj

apartheid
antysemityzm
ksenofobia
internacjonalizm

Zadanie 13. (0-2 pkt)
Jeden punkt za podanie sktadu koalicji i jeden paakprawidtowe podanie wszystkim imion
i nazwisk politykdw zaznaczonych przez ucznia reunku.

Jarostaw Kaczyski — Prawo i Sprawiedlingg
Andrzej Lepper — Samoobrona
Roman Giertych — Liga Polskich Rodzin

Zadanie 14. (0-2 pkt)
Po jednym punkcie za w petni podane informacje lvelicodn@nie zaznaczonego fistwa.

Panstwo Popularna nazwa Skutek
lub rok wystapienia
~fewolucja czerwonych Pozytywny (ew. obalenie
1. Portugalia gozdzikéw” autorytaryzmu lub
lub 1974 wprowadzenie demokraciji)
.powstanie wgierskie” -
2. Wegry (,rewolucja wegierska”) Negatywny (ew._ Stumienie
lub 1956 powstania)

Zadanie 15. (0-2 pkt)
15.1. (0-1 pkt)

57%



15.2. (0—1 pkt)

Polacy g bardzo stabo wyksztatceni, ponad 50 % spotestzea polskiego nie ma nawet
sredniego wyksztatcenia, a wyksztatceniezege posiada zaledwie 10 %.

Zadanie 16. (0—2 pkt)
16.1. (0-1 pkt)
Afryka

16.2. (0-1 pkt)

11%

Zadanie 17. (0-2 pkt)
17.1. (0-1 pkt)

Jednym gtosem — wynika to z tege, Unia Europejska jako organizacja integracji
gospodarczej ma byt strory protokotu, a kadej stronie na podstawie art. 22 ust. 1.
przystuguje jeden gtos.

17.2. (0-1 pkt)
Polska nie bdzie mogta wykorzystaswojego prawa do gtosowaniaz¢éi podczas
glosowania jej gtos zostanie wykorzystany przezeUiropejsk.

Zadanie 18. (0-3 pkt)

Za odwotanie si do dwdch punktow deklaracji i wymienienie dziatal punkt. Za
odwotanie s do trzech punktéw deklaracji i wymienienie dziata2 punkty. Za odwotanie
si¢ do czterech punktow deklaracji i wymienienie daiat 3 punkty.

pkt 18. Udzielé krajom pomocy w dospie dosrodkéw finansowych, stosowanowoczesne
technologie i transferowige do krajow zacofanych, rozw§jaasoby ludzkie oraz edukacj
pkt 19. Walczy z ogéIndwiatowymi czynnikami stanowcymi zagraenie dla rozwoju,
takimi jak: niedaywienie, konflikty zbrojne, ksenofobia.

pkt 20. Uwzgédniat prawa i emancypagkobiet oraz rowng pici.

pkt 28. Zwkkszye liczbe miejsc pracy.

pkt 29. Korporacje sektora prywatnego musgzekwowa odpowiedzialne pogbowanie
firm.

Zadanie 19. (0-1 pkt)

Wraz ze spadaga wiara w skuteczn& dziatar migdzynarodowej koalicji rénie obawa przed
atakami terrorystycznymi.

Lub

Im wicksza wiara w skuteczaékoalicji, tym mniejsza obawa przed atakami
terrorystycznymi.

Nalezy uwzgkdni¢ takze kazda logiczm odpowied, ktora uwzgtdnia r&zne warianty
powyzszego rozwjzania.



Zadanie 20. (0-2 pkt)

20.1. (0-1 pkt)
Ludzie ci nie mieszkajw rejonach o znaczeniu strategicznym. Nie ma b mtormacji w
srodkach masowego przekazu. Dlatego inni nie reagajich cierpienie.

20.2. (0-1 pkt)

Powotanie Globalnego Funduszu Pomocy Kryzysowepomawt sytuacg osob
czekajcych na pomoc humanitarp obecnie pomoc przekazywana jest zbyineG ma ona
jedynie charakter dofay, przez co przedha sk cierpienie potrzebagych. Nie maj oni tez
srodkow na rozpoczie lepszegaycia.

Zadanie 21. (20 pkt)
TEMAT NR 1.

Zdajacy przedstawia rodzaje zagen — 0—4 pkt (0—1 pkt za kde zagraenie)

Zdajacy wyjasnia, dlaczego podany przez niego przykiad jestazagiem — 0—4 pkt (0—1 pkt
za kady przykiad).

Zdajacy wyjasnia, jakie dziatania naky podejmowa w celu przezwyeizenia kadego
podanego przez niego zagenmia — 0—8 pkt (0—2 pkt zai@e logiczne rozwizanie).

Zdajacy wykorzystuje dwa materiatyroédtowe — 0—2 pkt (0-1 pkt za wykorzystaniedago
zrédta).

Kompozycja — 0-1 pkt
Stosowanie prawidtowej terminologii — 0—1 pkt

TEMAT NR 2.
Zdajacy przedstawia dwie organizacjetipwe zajmujce S¢ przezwycgzaniem zagraen
wspotczesnegéwiata — 0—4 pkt (0-2 pkt za kdy organizagy).

Zdajacy przedstawia dwie organizacje poz@awe zajmujce S¢ przezwycgzaniem
zagraen wspotczesnegéwiata — 0—4 pkt (0—2 pkt za kda organizagy).

Zdajacy wyjasnia, w jaki sposOb organizacjeadowe zajmuj Sic przezwycgzaniem
zagraen wspotczesnegéwiata — 0—4 pkt (0—2 pkt za wyjaienie dziatalnéci kazdej
organizaciji).

Zdajacy wyjasnia, w jaki sposob organizacje pozgtawe zajmuyj Sig przezwycgzaniem
zagraen wspotczesnegéwiata — 0—4 pkt (0—2 pkt za wyjaienie dziatalnéci kazdej
organizaciji).

Zdajacy wykorzystuje dwa materiabyrdédtowe — 0—2 pkt (0—1 pkt za wykorzystaniedago
zrodta).

Kompozycja — 0-1 pkt
Stosowanie prawidtowej terminologii — 0—1 pkt



